

# 市场仍有想象空间

三中全会后的第二个交易日，市场大幅上涨。在机构投资者看来，改革的蓝图正渐次展开，昨日公布的“三中全会改革决定”，使投资者对改革利好更有信心。改革红利能否持续发酵？投资者应当如何布局？本期财经圆桌邀请申银万国证券研究所首席宏观分析师李慧勇、海通证券研究所策略分析师荀玉根、国金证券研究所策略分析师徐炜三位嘉宾，共同展开讨论。

## 全面布局渐入佳境

**中国证券报：**本周对市场情绪影响最大的莫过于三中全会，在新的“改革决定”明确后，未来一两年预计哪些行业的变革会有重要突破？

**李慧勇：**首先是农业。农业的基础性地位不可动摇，三农问题、城镇化推进、土地流转和提高农业产业化机械化水平，都聚焦农业。

其次是能源环保。能源和环保结合在一起，空气的问题不仅仅是产业结构的问题，也是能源结构的问题，包括传统能源的深加工及其非传统开采使用，光伏、风电等新能源的发展。

三是铁路建设。城镇化的推进以及铁路投融资体制的改革将推动铁路包括高铁、城际和轨交等建设。建设中小城镇和卫星城镇，分流特大城市人口压力，需要建设高铁等缩短通勤时间。

四是医疗和养老。在人口老龄化、医保支出压力的倒逼下，必需通过改革，引入社会力量，尽快解决居民养老问题、看病问题。需要改革现在医保制度，发展民营医院，发展养老产业。

五是4G及应用。与科技体制改革有关的信息服务的消费，其中较大的一个突破口来自4G投资，包括硬件的投资。进一步发展突破带宽瓶颈，推动安防、智慧城市、智能交通、智能家居、数字医院、移动电视、电子商务的发展。

六是金改，包括利率市场化、汇率改革和建设多层次资本市场，以非银行金融为代表的泛资产管理有望大发展。

**徐炜：**本次改革的提法是“胆子要大，步子要稳”，而邓小平主导的改革开放当时是“胆子再大一些，步子再快一

些”，经济增长仍然是这一届政府关注的重点，坚持发展是重大战略判断。十五项具体的改革方向，可以称得上是史上最为全面的改革，从另一个角度也说明了改革的任务繁重。本次全会中，有诸多领域为单独列出重点强调的，如文化、环境、国防、反腐等。

**中国证券报：**在政策暖风之下，股市基本面环境是否转好？

**荀玉根：**10月宏观数据和三季报显示，2012年以来宏观增长、微观盈利有拐点无趋势的特征未被打破，股市的基本面环境不差。三中全会后，可以布局两个方向：第一是与改革相关的油气服务、铁路运营、军工安防、国企改革、二胎产业链。第二，转型升级相关的苹果产业链、4G产业链、智慧城市、互联网金融、环保。

**政策变量重新回归稳定**

**中国证券报：**这一万众瞩目的会议，长期促进市场健康发展，但对于市场的短期中期影响将会怎样？

**荀玉根：**展望2014年的中期投资，影响市场的核心要素是改革、创新，而不是周期复辟。经济转型换挡期市场对经济周期、增长的弹性已经下降。2012年来宏观流动性、增长、微观盈利有拐点、无趋势的特征未被打破，股指区间波动格局未变。短期情绪变化导致的市场波动，不影响股市影响有限。

**短期市场具备修复条件**

**中国证券报：**近期10年期国债收益率上升，对市场影响几何？

**荀玉根：**无风险利率参照系已经变化，无需考虑国债收益率上升。2011年来10年期国债收益率与股市估值间相关性弱化，源于银行理财、信托等利率产品大规模扩张，而这类产品因与政府高度相关，被市场理解为无风险利率。近期10年期国债收益率虽然大幅上升，但仍低于银行理财、信托等收益率，且银行间短端利率平稳，不同于6月资金荒，对股市影响有限。

**短期市场具备修复条件**

**中国证券报：**在会议明确了改革蓝图之后，投资者应当如何在年底布局？

**荀玉根：**年底布局两个方向。

第一，市场化改革（即破旧），如资源要素领域的天然气、铁路运费价格改革，市场化改革下管制放开的油气服务、铁路运营及国企改革。

第二，新经济（即创新），



海通证券研究所策略分析师  
荀玉根

主持人：中国证券报  
朱茵

美国经济复苏依靠科技创新，中国经济转型升级需要信息化，G2会形成新的循环，信息化浪潮中，苹果产业链、4G产业链、智慧城市（安防、移动支付、医疗信息化）、互联网金融等前景广阔。此外，新的增长模式需要新能源和环保。

**中国证券报：**时值年底，投资者是否可以期待中级别的反弹行情？

**徐炜：**我们认为，对投资者而言，这是短期修复的投资窗口。之所以说短期，一是因为三中全会已经落地，已经不是想象持续发挥的阶段；二是改革措施的真正推进将是一个比较漫长的过程，有短期阵痛；三是利率过高的大格局并没有改变，只是会存在阶段性

机会而已。即使是短期，也值得重视，我们调整自9月以来谨慎的观点，认为短期市场具备修复条件，阶段性转为偏积极，以主题机会为核心特征。

**李慧勇：**我们最近一直强调，三中全会主题是全面深化改革，市场关注的改革都有涉及。

从大方面看包括五位一体建设和党的建设，具体到经济建设包括基本经济制度、市场经济体系、政府职能转变、财税改革、城乡一体化、对外开放等。

改革是逼出来的，改革不可能齐头并进。重点是组织和法制保障，提升市场地位。全面深化改革领导小组和国家安全委员会的设立，对依法独立公正行使审判权和检查权

的强调是保障改革推进少不了的；要发挥市场对于资源配置的决定作用，市场体系建设尤其是要素市场建设必然要有大的突破。

可以看到诸多过去没有提及以及在过去提出但未能落实的改革，如破除垄断、国资有序流动、金融市场化、农地流转、军民融合、生态红线、自贸区建设等都将有实质性进展。改革不同于政策，其效应释放需要时间。人们往往高估一项改革的短期影响，但又低估其长期影响。三中全会明确了未来5-10年的方向，现在更需要关注2014年政策如何落实。建议重点关注农业、能源环保、医院养老、4G及应用、铁路、金改6大领域。

## 保资瞭望台

### 老经验碰到新问题



海康人寿投资部总监 刘思恩

本周证券市场的最大话题是什么？有人说这是三中全会的政策解读，有人说这是股票破位下跌，但专业投资机构无法回避的一大热点话题是债券的暴跌。和以前信用危机、资金危机时的债市恐慌不同，这次是没有信用风险的国债和政策性银行金融债，且是在并没有通胀明显反弹的背景下，令投资机构们嗅到一丝奇怪的味道。

经济平稳时期，有人说股市和债市就像跷跷板，这话在短期内确实灵验。但从长周期看，股和债的相互逻辑没有那么简单。有时股、债是同向波动，因为债券利率走低、价格走高时，说明通胀不严重，资金成本低，热钱就会涌入股市兴风作浪；但是从更长远看，债券和股票还是有利益冲突的，通胀和牛市是长线的亲密战友，因为通胀引起的资产价格上涨，最终必然体现在股票价格上。委内瑞拉的超大牛市，背后就是严重的通胀和货币贬值。

中国的市场经济历史还不长，但至少从最近十几年看，通胀、利率和股市的关系大致还是向正的。最近一次国债利率的高点发生在2008上半年。那段时间经济火热、物价高涨，CPI月度同比涨幅有半年多时间超过7%，偶超8%，GDP涨幅更是最高摸到14%多。在2007到2008年间，银行间市场的国债五年期收益率涨到4.3%多，十年期收益率破了4.5%。后来因为全球金融危机爆发，利率终于掉了下来。

然而，今年的情况和那时大相径庭。GDP不过“比上八下”，CPI涨幅虽然比年初稍有走高，但也不过是3%出头水平。但国债收益率却和奥运年相当接近了：本周五国债收益率近4.4%，十年收益率朝着4.5%迈进。债券投资经理和交易员们惊呼：历史经验主义已经失败！

当然，实际上失败的并不是把利率和通胀联系在一起的经验主义，而是认为利率只可能和通胀联系在一起而不受其他因素影响的僵化思想。遭受惨痛损失后，债券人士们已经意识到市场中发生了以前没有过的事情，比如非标准化固定收益产品（信托、理财、资产支持券等）的大行其道、长资产配短债的期限整顿、保险公司的投资范围大幅放宽等等。

但是，找出了定性的原因，却很难估计定量的结果。很多事情，并不是专业人士就能搞明白的，而且中国的债市本来就是一个年轻的市场，专业老法师们大多“懵懂”不到十年，大家无法想象新的金融环境最终会把债券利率提升到什么水平。“经验主义”破产的心理余悸，让大家不敢那么自信地抄底。

上一次国债市场利率的极端高点，已经是遥远的1995年，利率加保值贴补使国债收益率超过15%，直接导致著名的国债期货327事件。那时玩股票和贷款炒房的人还没现在那么多，各大金融机构玩债券的人更远不如现在活跃。现在如果国债利率从现在的4.5%变成15%，成交量最大的5年左右国债，理论上利率涨10%，价格就要跌30%，而保险公司买的十年以上的长债，价格跌掉三分之二以上都有可能。

面临眼下的老经验失效的局面，用句比较俗的话说，既是挑战，也是机遇。对专业投资人士来说，老经验可以处理的问题，如果判断错了，那会引起主流投资群体的耻笑；但是，如果老经验无法处理的问题，大家都处在混沌摸索中，决定成败的就是超越投资理论和经验之外的能力了，八仙过海各展其能，职业上的心理压力反而不大。

今年六月中下旬的钱荒时，我在本栏建议对股票“即使不是底部也要逼自己买入”，目前对债券，其实也可以说这句话。暴跌后不建仓，你永远没法证明自己是对的。但是最低点没钱建仓，作为机构投资者也是很可耻的。所以，只要做到有能力持续建仓就是一名及格的机构投资者。而下坡路上保持匀速建仓的是好学生，能加速建仓直到最低点的就是特级优等生。而拿着现金坚定不移不动手，熬到最低点才买的人，职业寿命和自然寿命都堪忧。

## 海洋工程装备迎景气高峰

□大摩华鑫基金公司 袁斌

海洋工程装备是人类开发、利用和保护海洋活动中使用的各类装备的总称，是海洋经济发展的前提和基础。海洋工程装备制造业是战略性新兴产业的重要组成部分，在国内陆上石油生产受资源的影响增长缓慢和海外石油引进受限制的条件下，海洋油气资源的开发利用更显得迫在眉睫，国内海洋工程装备也迎来其发展黄金期。

海洋工程装备全球现状是，欧美企业处于第一阵营，但逐渐脱离制造环节，重心在于设计、关键设备研制和总包环节等。制造环节韩国和新加坡处于领先地位，其中韩国凭借其在造船行业多年经验，在FPSO（浮式储油卸油装置）等领域具有一定优势，而新加坡在自升式钻井平台、半潜式钻井平台等领域优势明显。其他国家包括中国、巴西和俄罗斯等国家的海工装备则处于起步和追赶阶段。

国内海洋工程装备空间巨大。根据《海洋工程装备制造业中长期发展规划》，2015年，年销售收入达到2000亿元以上，工业增加值率较“十五”末提高3个百分点，其中海洋油气开发装备国际市场份额达到20%；2020年，年销售收入达到4000亿元以上，工业增加

## 中证之声

# 钢铁业绩弱复苏 环保压力重重

□本报记者 于萍

今年前三季度，上市钢企实现扭亏，业绩复苏的趋势有望延续到全年。不过，较低的基数是钢企业绩好转的重要原因。如果从钢铁主业上看，还没有完全摆脱微利的局面。未来，以环保、产能过剩为主的政策将成为影响钢铁行业发展的重要因素，特别是环保实施力度不断加强，将促进钢铁行业加快转型升级。

## 业绩呈现弱复苏

Wind数据显示，今年前三季度33家上市钢企共实现归属于母公司股东的净利润58.51亿元，而去年同期则亏损32.88亿元。33家公司中有14家前三季度的业绩同比实现增长，8家减亏。

上市钢企前三季度业绩复苏是全行业的缩影。继7月钢铁行业扭亏为盈后，盈利水平保持弱复苏的态势。中国钢铁工业协会统计显示，1-9月，全国86户重点大中型钢铁企业实现利润113亿元，而去年同期则亏损60亿元。特别是9月的盈利水平继续提高，当月实现利润33亿元，销售收入利润率1.07%，为今年最高、两年来的次高点。

然而，盈利水平的提升，并不意味着钢铁业已经摆脱微利困境。从今年钢材价格走势来看，仍然在低位徘徊，甚至持续保持在五年来的低点位置。

与此同时，铁矿石价格仍然保持相对稳定的水平。10月末中钢协铁矿石价格指数为468.23点，环比增长了4.85%。国产铁精矿价格为892.15元/吨，进口铁矿石（粉矿）到岸价格为139.81美元/吨。

可以看到，经过调整后，进口矿价已经回升至年初水平，而钢材价格却较年初有所下降。这“升一降”的剪刀差，意味着我国钢铁行业主业微增。



利的局面在短期内还难以扭转。这一点从中钢协对未来的谨慎预期上便可见一斑。

中钢协常务副会长朱继民近期表示，今年后两个月钢材需求不可能有较高增长，预计明年的产量和需求相比今年也不会有太大的增加。由于行业供大于求，原料高位运行，金融资本参与钢铁行业价值分配等因素的影响，在较长的一段时间内，钢铁行业都将处于微利经营的状态，甚至会出现年度亏损。

## 环保压力不容小觑

随着国家对环境的重视，以及对落后产能的创新发展等要求，钢铁行业所面临的环保调控仍然是未

来不可逾越的话题。

近年来，钢铁行业与资源、能源和环境间的矛盾日益突出，环保问题已经成为制约我国钢铁产业进一步发展的瓶颈。为此，我国在钢铁“十二五”规划中已经明确提出，单位工业增加值能耗和二氧化碳排放分别下降18%，重点统计钢铁企业平均吨钢二氧化硫排放下降39%，吨钢化学需氧量下降7%，固体废弃物综合利用率97%以上。可见，钢铁产业的节能减排任务繁重。

不断加码的排放标准，已经迫使钢铁企业使用更加高效的除尘和脱硫脱硝设备。但是实际情况却是，国内还缺乏一些先进的工艺技术和装备，如烧结烟气脱硫脱硝、超低排放技术等。如果使用目前的设备来全面达标，将对钢铁企业的生产造成一定影响。

尽管如此，钢铁行业实现绿色

转型升级已是大势所趋。当前国家